„Deti v batolivom a predškolskom veku sa často identifikujú so svojimi rodičmi, obvykle rodičom rovnakého pohlavia. Napodobňujú ich prejavy, preberajú ich postoje a hodnoty. Osvojujú so vzorce správania a spôsoby riešenia problémov, ktoré sú pre identifikačný model charakteristické. Tendencie k identifikácie súvisí s potrebou malého dieťaťa nestratiť väzbu s citovo významným človekom. Dieťa chce byť ako on, aby si uchovalo jeho lásku a tým pádom aj pocit bezpečia.“

Vágnerová, M. (2005) Vývojová psychologie I. Dětství a dospívaní.  Praha: Nakladateství Karolinium, s.159-160

„Rozdiel obsahu mužskej a ženskej role nie je daný len biologicky, ale má aj svoje sociálne vymedzenie. Každá spoločnosť si vytvára určité stereotypy, ktoré fungujú ako sociálne očakávania: t.j. vymedzujú pre chlapcov a pre dievčatá prijateľné správanie i úpravu zvonkajšku. Túto spoločenskú normu je potrebné rešpektovať, spoločnosť vytvára tlak na jej prijatie a opačné konanie nejakým spôsobom sankcionuje.
V západnej kultúre sú mnohé ženské a mužské vlastnosti chápané ako protikladné. Táto tendencia sa prostredníctvom tradície udržala dodnes ( aj napriek tomu, že v priebehu posledných desaťročí došlo k značnej nivelizácii). Psychické vlastnosti, ktoré sú považované za typicky mužské či ženské, existujú u oboch pohlaví, ale iba u jedného z nich sú pozitívne hodnotené, a tak sociálne posilňované ( opačné prejavy sú oslabované prostredníctvom negatívnej spätnej väzby).“
„Deti napodobňujú prejavy takého správania, ktoré vidia u rodičov, resp. starších súrodencov rovnakého pohlavia. Rodič je pre nich ako model mužskej či ženskej role veľmi významný.“
Vágnerová, M. (2000) Vývojová psychologie. Praha: Portál.  s.117-118

o úlohe otca a matky v rannom školskom veku:

„Matka žije v tesnom spojení s deťmi, je súčasťou ich každodenného života, zabezpečuje ich bežné telesné i psychické potreby. Dieťa je v rannom školskom veku na ňu naviazané v rámci každodennej interakcie. Táto závislosť je veľmi nápadná a môže sa prejaviť aj viditeľným spôsobom v záťažovej situácii. Matka je ochrankyňou detskej istoty a bezpečia, reguluje mieru stresu, ktorému je dieťa vystavené a zároveň je grantom plnenia povinností, kontroluje, do akej miery sa deti vychovali žiadúcim spôsobom.

Väčšou premenou prechádza rola otca, aj keď ani tu k zásadnejšej zmene nedochádza, vzťah otca k dieťaťu sa rozvíja v náväznosti na mnohoročné obdobie spoločného spolužitia. Otec dopĺňa pôsobenie matky a občas vyrovnáva prípadné problémy z tohto vzťahu vyplývajúce. Je alternatívnym modelom dospelej osoby, v kontaktu s ním môže dieťa získať iné skúsenosti než v interakcii s matkou.
Vágnerová, M. (2005) Vývojová psychologie I. Dětství a dospívaní.  Praha: Nakladateství Karolinium, s.273-274
Otec je pre dieťa zdrojom poznatkov, ktoré sú v školskom veku dôležité. Je pre ne partnerom v rôznych činnostiach, spoločne sa zúčastňuje rôzneho diania a tým obohacuje ich skúsenosť. Funguje ako opora detskej samostatnosti, nezávislosti, sebaistoty a sebadôvery, podporuje deti, aby sa nebáli skúsiť niečo nové a obtiažnejšie. Učí ich rešpektovať pravidlá, prijať prehru, ovládať svoje emócie, spolupracovať a presadiť sa v rôznych skupinách mimo rodinu, pretože sa s deťmi hrá podobným spôsobom  a priamo ich inštruuje ako sa vhodné v takýchto situáciách správať. Deti, ktorým sa otcovia venovali, mali väčší pocit istoty a dôvery vo svoje schopnosti, boli schopné prijať zodpovednosť za svoje správanie, boli lepšie akceptované vrstovníkmi aj dospelými.

( Warshak; Parke a kol., in Vágnerová, 2005, s.274)

Otec často predstavuje väčšiu autoritu ako matka. To je dané užším súžitím matky s deťmi a jej väčšou účasťou na ich každodennom, bežnom živote. Zdá sa, že neustále niečo rieši a zásahy matky sa tak stávajú trocha stereotypnými a menej účinnými. Otec je sviatočnou autoritou, jej vyššou kategóriou. Otcom je väčšia autorita a moc prisudzovaná aj sociokultúrnou tradíciou. Školákovi sa to môže zdať samozrejmé, pretože muži bývajú väčší a fyzicky zdatnejší. Ich autorita je viditeľná, a preto o nej nemožno pochybovať. Pre dieťa uvažujúce vo väzbe ku konkrétnej skutočnosti je tento rozdiel jasný, otec má viac sily a preto ho dieťa viac rešpektuje.

Prítomnosť oboch rodičov je zdrojom mnohých užitočných skúseností. Dieťa je nútené diferencovať vo vzťahu k dvom dospelým, osobne významným bytostiam. Nezostáva fixované na matku a to mu v ďalšej vývinovej fáze uľahčuje odpútanie od rodiny. Výlučnosť vzťahu s iba jedným rodičom môže byť obmedzujúci. Interakcia s matkou a otcom slúži deťom nielen ako model vzájomného vzťahu mužskej a ženskej role, ale reprezentantom všetkých vzťahov tohto druhu, pretože žiadny iný tak dobre nepoznajú. Napr. rodičovské hádky môže dieťa vnímať ako bežný komunikačný vzorec. Potom si myslí, že sa hádajú  všetci rodičia. Skúsenosť z tejto doby je veľmi významná, pretože deti sú už dostatočne zrelé na to, aby komunikácii rozumeli, ale ešte nie sú dostatočne kritické, že ide o neštandardnú variantu. Správanie rodičov akceptuje realista- školák ako fakt. Táto skúsenosť môže mať všeobecnejší význam, deti ju budú chápať ako model akéhokoľvek vzťahu a budú samé konať podobným spôsobom. Prenášajú ich tiež na budúcnosť, do svojich vlastných medziľudských, predovšetkým partnerských vzťahov. Deti školského veku považujú prijateľný rodičovský vzťah za samozrejmosť a pokiaľ nie je zvlášť problematický a konfliktný, tak si ho nevšímajú. Potrebujú, aby rodinné zázemie pokojné a spoľahlivé. Keď takéto nie je, upútava ich pozornosť a stáva sa zdrojom úzkosti.

Vágnerová, M. (2005) Vývojová psychologie I. Dětství a dospívaní.  Praha: Nakladateství Karolinium, s.275-276

Šulová zdôrazňuje význam a nezastupiteľnosť rodičovskej dvojice pre dieťa ranného veku. Rodičia poskytujú svojmu dieťaťu v priebehu spoločenských aktivít ničím nezastupiteľný komplementárny model správania dvoch pohlavných pólov zastúpených v prírode. Iste je tu námietka, že dieťa je v rannom veku je veľmi adaptabilné a snáď pripravené na sociálnu starostlivosť chápanú širšie. Zdá sa, že dieťa v podstate unesie akúkoľvek starostlivosť, pokiaľ je mu zaistené naplnenie jeho základných potrieb. Je však okamžite alebo následne nútené riešiť túto situáciu náhradným spôsobom, ktorý je vzdialenejší jeho prirodzenosti a spontaneite. s. 136-137
U matky prevláda snaha získať ničím nerušenú pozornosť dieťaťa, udržovať blízkosť, kontakt telesný i očný, starostlivosť o komfort dieťaťa. U otca prevláda experimentovanie a explorácia s dieťaťom. Zisťuje, čo už dieťa vie, podnecuje jeho aktivitu, prevažujú tu živé interakcie, niekedy aj riskantné a pre dieťa náročné.  S.137

Otec sa prejavuje ako významný fenomén pre prijatie pohlavnej identity dieťaťa. Obaja rodičia majú charakteristickú vôňu, pokožku, spôsoby nosenia, takže dieťa od ranného veku zážíva s obomi odlišnú skúsenosť. Bolo zistené, že už v prvých dňoch dieťa zapína iné svalové partie, v závislosti od toho, či má byť zdvihnuté matkou či otcom.
H. Wallon upozorňuje na tzv. „dialogue tonique“ (tonický ´dialóg), ktorý je iný s každým rodičom. Je homoeostatický s matkou a prerušovaný s otcom.

Frankofónni autori sa prevažne sústreďujú na analýzu činnosti matky a otca s dieťaťom a na hľadanie špecifických znakov. Výskumy ukázali, že otec je významnou attachmentovou osobou, prejavuje špecifické verbálne aj neverbálne komunikačné správanie, ovplyvňuje jazykový vývin všeobecne, ovplyvňuje vývin pohlavnej identity, spôsob interakčného správania dieťaťa. s. 139

Šulová, L. (2005) Raný psychický vývoj dítěte (učební texty Univerzity Karlovy v Praze). Praha: Nakaldatelství Karolinum

